

УТВЕРЖЕНО
РЕВОЛЮЦИОННЫМ КОМИТЕТОМ

РЕЗОЛЮЦИИ

Краевого Съезда Советов Рабочих и Организованных Крестьянских Депутатов, состоявшегося в г. Тифлисе 20—31 мая 1917 г.

I.

Резолюция по докладу о текущем моменте.

1) Принимая во внимание, что пережитый исторический момент является моментом политической революции; 2) что завершением этой революции должно быть установление демократической республики через Учредительное Собрание, в чем заинтересованы не только пролетариат и крестьянство, но и прогрессивные слои буржуазии; 3) что для торжества революции необходимо сохранить единство общенационального революционного движения вплоть до Учредительного Собрания; 4) принимая во внимание, что в момент, когда в интересах торжества народоуправства необходимо сохранить единство в гражданской среде революционного народа, но еще необходимо сохранение его революционной армии, как опоры революционного народа, не допуская в ней никаких отдельных партийных и национальных организаций, но обеспечивая в то же время полную свободу в армии агитации и пропаганды для всех республиканских партий, а также право каждого воина входить в любую республиканскую организацию или партию вне армии. Для осуществления торжества полного народоуправства, Съезд признает необходимым тесное единение Сов. Раб. и Креп. Депутатов с революционной армией и призывает товарищей направить все усилия к полному организационному слиянию и единству выступлений Сов. Солд., Раб. и Креп. Депутатов, но не в ущерб возникновению последних.

II.

Резолюция по докладу о коалиционном министерстве.

Пролетариат и примыкающее к нему крестьянство, являясь крайней оппозицией и основной движущей силой всего современного общества, не может занять место выше него стоящего класса по восходящей линии революции до тех пор, пока последние, нечерпая все свои политические и творческие силы, не отойдут от хода движения и превратятся в ненужный балласт. Российская революция доныне находится на той стадии развития, когда прогрессивная буржуазия еще не выполнила основную свою задачу восстановить хоть отчасти ту разруху страны, которая была совершена старым режимом, в последние 3 года, при участии ее, и расчистить путь для свободного политического строительства. Рабочий класс не может

брать на себя ответственность ни за эту разруху, ни обязательство предотвратить ее дальнейшее развитие. Но, считаясь с фактом вступления представителей пролетариата в министерство, съезд признает крайне необходимыми полную координацию действий, как их, так и всего министерства с волей организованных пролетариет, крестьян и солдат, в Всероссийской Совет. Проводя волю этой организованной демократии в жизнь, Временное Правительство и социалисты, входящие в него, могут рассчитывать на нашу полную поддержку и доверие. Выходя с тем, съезд считает крайне необходимым, чтобы немедленно было приступлено к созыву Учредительного Собрания, которое сумеет выплнить волю всей организованной демократии и довести страну до демократической республики.

III.

Резолюция по докладу о войне и мире.

Обсудив вопрос об отношении к войне и миру, Съезд всецело присоединяется к резолюции по этому вопросу, принятой на Всерос. Съезде Сов. Раб. и Солд. Депутатов и выражает пожелание о самом широком распространении на всех языках этой резолюции среди всей демократии и армий:

Исполнительный Комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов волею в отношении с Временным Правительством, указать на невозможность публичного отхода свободной России от завоевательных планов царя.

28 марта Временное Правительство опубликовало обращение к гражданам России. Оно гласило:

«Цель свободной России не господство над другими народами, не отнятие у них национального их достоинства, но насильственным захватом чужих территорий, но утверждение прочного мира на основе самоуправления народов. Русский народ не добьется успеха и вышней мощи своей за счет других народов, он не станет своей целью илечьего порабощения и унижения».

Признавая огромное значение этому акту Врем. Правительства, Российская демократия видит в нем важный шаг в сторону осуществления демократических принципов в области внешней политики. Советы Рабочих и Солдатских Депутатов со всей энергией будут поддерживать все шаги Временного Правительства в этом направлении и

привлекать все народы, как союзных, так и воюющих с Россией стран, оказав давление на свои правительства для отказа от завоевательных программ. Вместе с тем, каждый народ облик коалиции должен настоять, чтобы его правительство добилось от своих союзников общего отказа от завоеваний и контрбукций. С своей стороны Исполнительный Комитет подтверждает необходимость переговоров. Временного Правительства с союзниками для выработки общего соглашения в указанных условиях.

Революционный народ России будет продолжать свои усилия для приближения мира на началах братства и равенства свободных народов. Официальный отказ всех правительств от завоевательных программ — лучшее средство для прекращения войны на таких условиях.

Пока эти условия не осуществлены, пока продолжается война, Российская демократия признает, что крушение армии, ослабление ее устойчивости, крушение было бы величайшим ударом для дела свободы. В целях такой энергичной защиты революционной России от всяких посягательств на нее план, в видах самого решительного отношения к любым попыткам пошатнуть дальнейшим успехам революции, Съезд призывает демократию России мобилизовать все живые силы страны во всех отраслях народной жизни для укрепления фронта и тыла. Этого повелительно требует переживаемый Россией момент, это необходимо для успеха великой революции.

Съезд призывает всех рабочих, фабричных и заводских, железных дорог, рудников, почты и телеграфа и других предприятий, работающих на армию и тыл, вести работы с величайшим напряжением. Экономическая завоевание рабочего класса и стремление к дальнейшим реформам, не только не должны ослабить трудовую энергию, но должны довести эффективность работ до наибольших размеров, во интересах обеспечения населения и армии всеми необходимыми.

Съезд обращает внимание всех граждан, а особенно занятых в сельском хозяйстве и транспорте, на опасность от продолжительной разлуки, завыванной старыми реформами, и призывает напрячь все силы для его преодоления.

IV

Рабочий вопрос.

Съезд подлагает, что установление 8-часового рабочего дня, являющегося основным требованием пролетариата всего мира, будет играть крупную роль в деле победы революции и утверждения демократической республики. Съезд констатирует, что введение 8-часового рабочего дня отнюдь не послужит за собой понижение общей производительности труда, необходимость же восстановления сил рабочих, истощенных исключительно напряженной работой за 3 года войны и ожидаемое после демобилизации увеличение безработицы — повелительно диктуют установление в законодательном порядке 8-часового рабочего

дня. Поэтому съезд считает настоятельно необходимым издание Времен. рево. Правит. соответствующего декрета. По принимая во внимание условия военного времени, — съезд считает допустимым, привлечение сверхурочных работ от предприятий, работающих на оборону, где это по местным условиям будет признано абсолютно необходимым, при чем сверхурочная работа допускается всякий раз с разрешения профессиональных союзов, а где таковых нет, с разрешения фабрично-заводских комитетов, при чем за сверхурочную работу, которая не должна продолжаться более 4 часов — должна быть установлена двойная плата. Для повышения заработной платы и улаживания всех возможных конфликтов между предпринимателями и рабочими, съезд высказывает за создание примирительных камер в равном числе представителей от рабочих и предпринимательских организаций. В случаях массового доклада со стороны предпринимателей, — съезд считает необходимым требовать от Временного Правительства установления государственного контроля над отдельными отраслями производства с участием представителей рабочих организаций. В целях борьбы с усилением в переживаемый момент мировой катастрофы эксплоатации труда малоземельных слоев рабочего населения, — съезд высказывается за охрану здоровья и детского труда с полным, воспрещением труда подростков до 16 лет.

Считаясь с сильным падением реальной заработной платы, — съезд признает нужным создание учреждений, способствующих установлению минимума заработной платы для менее обеспеченных рабочих слоев.

В заключение, съезд призывает настоятельно необходимым, введение государственного страхования от безработицы, старости, инвалидности, несчастных случаев и расширение и демократизация учреждений по страхованию от болезни.

V

Резолюция по продовольственному вопросу.

Съезд констатирует, что война, истощающая народно-хозяйственные силы и неэффективная политика старого режима преступно поощряющая корыстные интересы господствующих классов, поставила страну как на фронт, так и в тылу на край голода. Путь новой революционной России должен идти в направлении демократизации и продовольственного дела, и лишения его руководящему контролю государства. Необходимо категорически настаивать на обязательных, плановых методах производства и усвоения темп работ в указанном направлении. В настоящий момент выдвигаются следующие неотложные задачи:

1) Необходимо скорейшее учреждение органов самоуправления на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования и, по их образованию, необходима соответствующая реорганизация общегосударственного продовольственного комитета.

2) Впредь до их образования, должны действовать временно продовольственные комитеты: общегосударственный и местные, с преобладающим представительством демократических организаций.

3) На комитет возлагается общее заведывание продовольственным делом на местах, в соответствии с планом общегосударственного комитета, а также, впредь до разрешения земельного вопроса Учредительным Собранием, урегулирование вопросов землепользования.

4) Государством должен быть установлен полный контроль над предприятиями, как выработавшими предметы первой необходимости, так и торгующими ими, путем широчайшего учета, приложения ревизий, секвестраций, установления планов, равно как и путем нормировки потребления и организации распределения. Государство передает выполнение этих функций на местах или продовольственным комитетам, или особым государственно-общественным органам для отдельной отрасли промышленности, требующим более централизованного руководства.

5) Государство должно энергично бороться со спекуляцией, для чего должно быть установлен контроль над частными банками.

6) Должно принять меры к широкому содействию развитию общественной торговли и созданию общественных предприятий, производящих предметы первой необходимости, для чего государство должно оказывать финансовую помощь кооперативам и их союзам и привлечь на это дело свободные средства частных банков.

7) Советы Раб., Солд. и Кр. Депутатов должны принять самое энергичное участие в продовольственном деле и должны явиться основной силой общественного контроля.

8) Необходимо немедленно уредить контроль Рабочих, Солд. и Кр. организаций над деятельностью интендантства, как в тылу, так и на фронте, впредь до коренного преобразования органов снабжения.

9) Продовольственный вопрос есть лишь часть общего вопроса об организации народного хозяйства и в частности в связи с организацией снабжения сельского населения необходимыми ему продуктами. Поэтому съезд категорически настаивает на немедленном присутствии к разрешению общего вопроса о планомерной регуляции экономической жизни.

VI.

Транспорт.

Открытия весьма важное значение транспорта для общественного развития и также для революции и, вопреки с тем, систематическую разрушку старым, правительством, транспортным делом, что отчасти и привело государство на край гибели, обязывая также энергичное влияние в свои руки урегулирования транспорта своими служащими, рабочими и солдатами и, ж. д. — Съезд призывает и других солдатских и крестьянских

организаций оказывать железнодорожникам, всевозможная содействия для урегулирования транспорта и, тем самым, оказать необходимую поддержку всему народу, для дальнейшего развития страны и торжества революции. Съезд выражает воззвание о скорейшем урегулировании транспортного дела на Черном море.

VII.

Земский и городской самоуправление.

«Съезд признает, что для плодотворного решения местных вопросов необходимо организовать земские и городские самоуправления на широких демократических началах, имея в виду, что они могут служить спорой для революционного движения. Поэтому съезд считает настоятельной необходимостью ввести городское самоуправление в тех местах, население коих будет этого требовать, и приглашает товарищей принять активное участие в проведении выборов. Кроме того, съезд выражает пожелание, чтобы товарищи приняли деятельное участие в организации Испол. Комитетов, призванных временно осуществлять функции земств».

VIII.

Реорганизация суда.

Для обеспечения праведного функционирования судебных учреждений на Кавказе, в котором демократия заинтересована не меньше других слоев населения, съезд считает крайне необходимой немедленную реорганизацию суда на следующих основаниях: 1) учредить посейчасию институты участковых мировых судей, избираемых на широких демократических началах из лиц обоего пола, достигших 20 лет и получивших соответствующую подготовку; 2) для разбора всех уголовных дел, включая только подсудимых мировой юстиции, ввести институт присяжных заседателей, избираемых широкими демократическими слоями из лиц обоего пола; 3) во всех судах судопроизводство и делопроизводство вести на языке, близком и понятном для населения.

Вынесено пожелание о введении общественных судов из представителей партий для разбора дел о провакации.

IX.

Резолюция по национальному вопросу.

Интересы рабочего класса и крестьянства требуют создания таких правовых норм, при которых им было бы обеспечено свободное культурное развитие.

Нормы эти могут быть основаны на твердом фундаменте народности и проведения в жизнь самоуправления народа во всех областях общественно-политической жизни. Полная демократизация государства является основным требованием всей российской демократии, впервые в истории России создавшей политическую возможность разрешения национального вопроса в общегосударственном масштабе.

При таком общеполитическом строе развитие национальной культуры может быть обеспечено при условии предоставления каждой нации, населяющей Россию, податка внутреннего самоуправления.

Мил. 1894
1913
1914

Такому самоуправлению предоставляется право создания местных органов, которые осуществлять публично-правовые функции, возлагаемые на них государством, в целях осуществления определенных задач государственного управления. Но самоуправляющаяся единица имеет свои особые культурные, хозяйственные, и правовые интересы, и в этой сфере она, при посредстве местных органов, действует вполне самостоятельно и независимо, но не по собственному самостоятельному праву властвования, как это бывает в государствах, а по поручению государства; государству принадлежат только право надзора за невыполнением предельно предоставленной им самоуправлению компетенции.

В областях ее обитаниям населением, не представляющих возможности создания национально-территориальных самоуправляющихся единиц, создаются самоуправления территориальными для общин дель и национальными для удовлетворения национально-культурных нужд каждой нации в отдельности.

При такой комбинации территориального и культурного принципа возможно борьбу наций на почве национальной культуры в смешанных самоуправлениях довести до минимума.

Х.

Резолюция по аграрному вопросу, принятая кавказским съездом рабочих и крестьянских депутатов.

Обобщив земельный вопрос, съезд признает, что в настоящее время возникает необходимость точно наметить путь коренного решения его в Учредительном Собрании, а также немедленно принять практических и юридических мер к урегулированию земельных отношений на местах.

Задачи Учредительного Собрания, относящиеся к освобождению крестьян от экономической кабалы и направленные к предоставлению простора для развития производительных сил страны заключаются в следующем:

1) Все казенные, монастырские, церковные, удельные и кабинетские земли конфискуются и передаются в полное распоряжение местных крупных органов местного самоуправления, построенных на основах всеобщего и равного без различия пола избирательного права и прямого и тайного голосования.

2) Земли, имеющие общегосударственное значение — национализуются.

3) Земли, могущие составить переселенческий фонд, а также поместничьи и частновладельческие, превышающие норму, которую устанавливают крупные органы местного самоуправления конфискуются и передаются во владение этих органов.

4) Земли, необходимые для ограждения, мелких крестьянских надельцов, для уничтожения переизлоасиды, так-называем, отработки и проч. переходить к крестьянам безвозмездно.

5) Кавказские леса передаются в распоряжение местных крупных органов самоуправления и общекраевого центра.

Задачи Временного Правительства до

Учредительны. Собрания заключаются в проведении в жизнь следующих мер на Кавказе:

А.

1) Охрана и правильная эксплуатация лесов как оставленных во время резолюции хозяйства на произвол судьбы, так и частновладельческих, не превышающих порог, определенных местными земельными комитетами, — передаются этим комитетам.

2) Норма рубки леса в текущем году под дрова и строевой материал — средняя рубка за последние 5 лет, при чем военные заказы исполняются сверх этой нормы.

3) Доходы от продажи дров и строевого материала, за вычетом расходов по охране и эксплуатации, вносятся на условный текущий счет в Государственный Банк и лежать там до Учредительного Собрания, которое и определит, в чье распоряжение они должны поступить.

4) Леса казенные и удельные переходить под контроль сельских Исполнительных Комитетов, находящихся под руководством и в тесном контакте с районными Исполнительными Комитетами.

5) Внос платежей в крестьянских и другие земельные банки приостанавливается до Учредительного Собрания. В случае же назначения торгов, местные земельные комитеты возбуждают в сибирском порядке ходатайство об их приостановлении.

Б.

1) Все вопросы, касающиеся пахатных земель и пустошей решаются примирительными мерами.

2) Удельные и монастырские пахатные земли эксплуатироваться местными земельными комитетами и арендная плата, установленная для них, вносится в банк и лежать там до Учредительного Собрания.

3) От действия предыдущего пункта исключаются усадьбы земли, на которых живут крестьяне и платят за них аренду. Внесение последних приостанавливается до Учредительного Собрания.

4) Хизанские земли советам освобождаются от аренды и передаются в полную собственность хизан.

В.

1) Выгоны, нужные, для пастбища домашнего скота мелких собственников, предоставляются им безвозмездно местными земельными комитетами.

2) Вопрос о пастбищах, нужных для скотоводов, регулируется частным соглашением заинтересованных сторон.

Г.

1) Вопросы, связанные с свободными землями, разрешаются примирительными мерами.

Вместе с тем, съезд признает настоятельно необходимым издание Временным Правительством декрета о прекращении, шредь до разрешения Учредительным Собранием земельного вопроса всякого рода сделок по покупке, продаже, дарению и залого земель, кроме залогов, необходимых для хозяйственных надобностей текущего года и притом с разрешения местных комитетов.